

2003年7月13日

從士師記看士師的信心(二)

基甸

來 11:32-34; 士 6:1-18

來 11:32-34「我又何必再說呢，若要一一細說，基甸，巴拉，參孫，耶弗他，大衛，撒母耳和眾先知的事，時候就不夠了。他們因著信，制伏了敵國，行了公義，得了應許，堵了獅子的口。滅了烈火的猛勢，脫了刀劍的鋒刃，軟弱變為剛強，爭戰顯出勇敢，打退外邦的全軍。」

我又何必再說呢，若要一一細說，基甸、巴拉、參孫、耶弗他、大衛、撒母耳和眾先知的事，時間不夠了。基甸，巴拉，參孫和耶弗他這四人的名字及事蹟在士師記裏，因為他們是士師，上主日七月六日，講及一位士師—底波拉/巴拉，記載在士師記第四及第五章，今天，我們來看另一位士師—基甸。

基甸也是希伯來書十一章說因為時間恐不夠沒有詳細說及他的往事的人。來 11:32「我又何必再說呢，若要一一細說，基甸，巴拉，參孫，耶弗他，大衛，撒母耳，和眾先知的事，時候就不夠了。」

在士師記中記載了十二位士師的事蹟，篇幅以基甸為最多，在整卷士師記二十一章裏佔了三章，基甸的事蹟記載在士師記第六、七及第八章。

為甚麼基甸的事蹟記載在士師記內?答案因為他是士師。

你會問士師做甚麼?約書亞本來是繼摩西後帶領以色列人的人物，可以說是以色列人當時的領袖，帶領以色列人進入上帝應許之流奶與蜜之地，是迦南地。但是約書亞現在死了，誰去幫助以色列人，帶領以色列人抵抗外來的侵襲呢?耶和華神興起一些人出來，帶領以色列人對抗外敵，他們往往帶領以色列人打勝仗，他們是以色列人的救星，成為英雄人物，他們稱為士師。

士 2:16「耶和華興起士師，士師就拯救他們脫離搶奪他們人的手。」

士 2:18「耶和華為他們興起士師，就與那士師同在，士師在世的一切日子，耶和華拯救他們脫離仇敵的手，他們因受欺壓擾害，就哀聲歎氣，所以耶和華後悔了。」

基甸能被列在希伯來書十一章的信心人物中，當然與他在士師記記載及他的事蹟有關。讓我們來細看基甸的信心。

(一) 信心見平安

士師記第六章。1-24 當時，以色列人被米甸人欺侮。種了糧食，他們來搶。他們人多，而且兇惡。因此，以色列人因米甸人的緣故，極其窮乏。就呼求耶和華。(士 6:6)

耶和華聽他們的呼求，一天，耶和華的使者，往找基甸，要他將以色列人從米甸人的手中拯救出來。基甸不相信他是耶和華的使者，由耶和華派來，基甸要他拿證據，結果，耶和華的使者給他證據。後來，基甸知道，果真是耶和華神使者，就驚慌起來，說，(士 6:22)「哀哉，主耶和華阿，我不好了，因為我觀看耶和華的使者。」因為他們知道，他們若看到耶和華，是會死的，因為耶和華至聖。

誠如：出 20:18 摩西頒佈十誡後，「眾百姓見雷轟，閃電，角聲，山上冒煙，就都發顫，遠遠的站立。對摩西說，求你和我們說話，我們必聽，不要神和我們說話，恐怕我們死亡。」摩西對他們說「不要懼怕，因為神降臨是要試驗你們，叫你們時常敬畏他，不至犯罪。」

士 6:23「耶和華對他(基甸)說你放心，不要懼怕，你必不至死。」

本他以為見到耶和華的使者，即見到神，神的代表，耶和華是神聖不可侵犯的，現在不但見到祂，並要祂拿出證據來，現在認清，祂真是神，所以懼怕起來，因會見死。耶和華對他說，不要懼怕，基甸不但不怕，不擔心會死，還用行動，表現出他定有平安。他在那地方為耶和華築了一座壇，起名叫「耶和華沙龍」。小字告訴，是耶和華賜平安。這是信心的表現。信心見平安。

今天，我們怎麼樣？告訴你，相信耶穌，不但可得永生，相信耶穌，在世上無論境遇是如何？依靠耶穌，可得平安。

(二) 信心顯勇氣

士六章 25-40 這次耶和華神吩咐基甸，要將以前所建之巴力偶像之壇拆毀，之後為耶和華築一座壇，並吩咐基甸取他父親一隻七歲的牛來獻祭，獻祭時，用拆下巴力偶像之壇的木偶木料燒這隻牛作獻祭。跟從耶和華神吩咐作這事，真的要對耶和華的吩咐有信心，並要有勇氣，才可做。結果，他做了，各人(士 6:29)彼此說，這事是誰作的呢，後來知道是基甸所為，要把基甸治死(士 6:30)。及後，見到不但基甸有信心，並且基甸的父親約阿施反因著基甸這份信心，不但不遷怒在兒子身上，反有信心的說「約阿施回答站著攻擊他(基甸)的眾民說，你們是為巴力爭論麼，你們要救他麼。誰為他爭論，趁早將誰治死。巴力若果是神，有人拆毀他的壇，讓他為自己爭論罷。」6:32「所以當日，人稱基甸為耶路巴力，意思說，他拆毀巴力的壇，讓巴力與他爭論。」

這些行動，要有勇氣，要有膽量，背後裏因為對神有信心。沒有信心，你就會怕，不敢去作，因怕得罪看得見又認識的人。

今天，我們信了耶穌，不過可能連承認自己是相信耶穌的勇敢，膽量也沒有？在人面前不敢祈禱，何況要為耶穌拆偶像，但是，若我們對神的信心足夠，定能產生為耶穌的勇敢行動。

(三) 信心在依靠

士師記第七章全章。不但見基甸真的成為士師，成為以色列人的救星，民族英雄。在當中，見到他對耶和華神信心的依靠。耶和華要基甸帶領以色列人與米甸人作戰，本有三萬二千人願意來參加作戰，本不算多，因為米甸最少有十多萬人，耶和華說太多，免打勝仗後以色列自誇以為是自己本事(士 7:2)。故著基甸叫那些膽怯的可以回去，結果走了二萬二千人，只餘一萬，惟耶和華仍覺太多，著他叫這些人到水旁喝水，然後看他們飲水的姿勢去選取入圍的人，一萬人中有些是全身彎著以口舐水，如狗。有些跪下喝水。只有三百人用手直立捧水舐水的。

這些人被選上，分成三組，每組一百，去對付十多萬的敵人。目的是要基甸及以色列人學習在信心中依靠神。結果，基甸及這三百以色列人聽從神的話，真的出奇制勝。

今天，我們相信神的，也要學習依靠神，因為神是全能者，有能力，並要我們看到我們的力量有限。

舉一個例，最近非典型肺炎在香港肆虐已兩個多月，四月初在沙田威爾斯親王醫院有百多名醫護人員因照顧非典型肺炎病人，自己也染上肺炎。當時，中文大學醫學院教授，也是這病的專家，他致力要照顧這一百二十位染病的醫護人員，他說，他們像一百二十只雞蛋放在一籬子裏，正在我手上，我不能使一隻掉下來，即不能有一個得不到醫治。他不是完全靠他的學識，他說他禱告，求神，依靠神，只靠自己的醫術不足夠，他是基督徒，他相信神，在他的信心裏，見他的依靠。值得我們學習，也知道我們要在我們的信心中，在患難時，更曉得依靠天上父。

基甸的信心，見他得平安，有勇氣，顯出依靠，他定得神喜悅，因為來 11:6 「人非有信，就不能得神喜悅，因為到神面前來的人，必須相信神，且信祂賞賜那尋求祂的人。」

願意還未決志相信神的，決志相信祂，討祂的喜悅，並且因著相信祂得著祂的賞賜，就是今生得著平安，(耶和華沙龍)，來生得著永遠的生命。已經相信祂的，巴不得有勇氣去承認所信，見證所信，並以信心無論在任何境況中，都是依靠神而過活。